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یک ماهی مانده به ششمین سالروز 
درگذشت آیت‌الله هاشمی رفسنجانی 
و این در حالی است که نهادی که روزی 
وی ریاست آن را برعهده داشت حالا 
چنان بی‌سر و صدا و به حاشیه رفته است 
که نگرانی صاحب‌نظران عرصه سیاست 
و حتی رسانه‌ها را برانگیخته، تا جایی 
که جمله سؤالی »از مجمع تشخیص 
مصلحت نظام چه خبر؟« به تکه کلام 

چند وقت اخیر آن‌ها تبدیل ‌شده است.
نهاد بالادستی که سی و چهار سال 
قبل و به دستور امام خمینی برای حل 
اختلافات مجلس و شورای نگهبان 
شکل گرفت و بعدها عهده‌دار تدوین 
سیاست‌های کلی نظام و دادن مشورت 
به رهبری شد؛ حالا حتی به سختی 
سطری از خروجی خبرگزاری‌ها را به 

خود اختصاص داده است.
پس از آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای؛ 
آیت‌الله هاشمی رفسنجانی 
بیست‌وهفت سال ریاست این مجمع را 
برعهده داشت و نقش پررنگی در تدوین 
و اصلاح بسیاری از سیاست‌های نظام ایفا 
کرد. با درگذشت ناگهانی وی محمدعلی 
موحدی کرمانی، رئیس موقت مجمع 
شد و سپس محمود هاشمی شاهرودی 
جایگزین وی شد؛ هرچند که دست 

سرنوشت به وی مجال نداد و تنها کمتر 
از دو سال توانست بر صندلی ریاست 
مجمع بنشیند. با درگذشت او در اواخر 
سال 97، حکم ریاست به نام صادق 
لاریجانی صادر شد. چنین است که 
تغییراتی که طی 5 سال گذشته بر مجمع 
رفته است را نمی‌توان تنها به روسای آن 
و نام آن‌ها اختصاص داد که به نظر مشی 
و روش مجمع نیز دستخوش تغییر قرار 
گرفته است.اگر روزی ریاست آن نقش 
پررنگی در تغییر و اصلاح برخی مصوبات 
مجلس داشت و نظراتش مبصرانه 
چراغ راه برخی سیاست‌گذاری‌های 
حکومتی می‌شد، حالا به نظر در سکوت 
نظاره‌گر برخی تصمیمات است و چه‌بسا 

تأییدکننده آن‌ها هم باشد.
همین روند هم بود شاید که موجب 
شد حسن روحانی، رئیس‌ دو دولت 
یازدهم و دوازدهم، علاقه‌ای به حضور 
در این جلسات نداشته باشد و غیبت‌های 
او در جلسات مجمع تشخیص انتقادات 
بسیاری را برانگیخته بود و او هرچه کرد 
نتوانست اعضای مجمع تشخیص را به 
ضرورت موافقت با پذیرش FATF راضی 
کند.بسیاری از سیاست‌ورزان اما این 
نوع فعالیت و عملکرد مجمع تشخیص 
مصلحت نظام را معلول ترکیب اعضای 
آن می‌دانند و حتی حضور برخی افراد 
در آن و غیبت برخی دیگر را در این روند 

مؤثر تلقی می‌کنند؛ که اگر احمدی‌نژاد 
با رفتارهای آوانگارد و خارج از نظام خود 
هنوز در این مجمع جای دارد؛ حالا در 
کنار جای خالی سیدمحمد خاتمی، 
جای خالی حسن روحانی برای حضور 
در این نهاد بسیار خودنمایی می‌کند. 
چه اگر قرار است صلاح نظام تشخیص 
داده شود میان روسای جمهور پیشین 
نه‌تنها تفاوتی نباید باشد که بهتر است 
از تجربه همه آن‌ها بهره برد. همین هم 
هست لابد که اکنون هم ابراهیم رئیسی 
در این جلسات شرکت می‌کند و تنها نام 

این دو رئیس دولت در میانه خالی است.
 نگاهی به پرونده 

عملکرد فعلی مجمع
آن گونه که خبر آنلاین نوشته 
فروردین ماه سال گذشته بود که محسن 
رضایی، دبیر سابق مجمع تشخیص 
مصلحت نظام با تأکید رئیس کنونی 
مجمع )آیت‌الله آملی لاریجانی( دستور 
کار پنج‌گانه‌ای را برای بررسی راه‌های 
سرعت بخشیدن به مبارزه با کرونا و 
تحقق شعار جهش تولید ابلاغ کرد و 
سپس در تیرماه امسال بر لزوم اقدام 
فوری دولت مستقر و دولت آینده برای 
رفع مشکلات معیشتی مردم به ویژه 

قشرهای ضعیف و محروم تأکید کرد.
هم‌چنین بر اساس صورت‌جلسات 
منتشرشده در پایگاه اطلاع‌رسانی مجمع 

تشخیص مصلحت نظام  در یک سال 
اخیر در جلسات مجمع موضوعاتی مانند 
»سیاست‌های کلی تأمین اجتماعی«، 
رسیدگی به لایحه »موافقت‌نامه انتقال 
محکومین بین دولت جمهوری اسلامی 
ایران و دولت فدراسیون روسیه«، بررسی 
لایحه »ایجاد مناطق آزاد تجاری صنعتی 
و مناطق ویژه اقتصادی« و »آخرین 
وضعیت اقتصادی کشور و تصمیمات 
جدید ارزی دولت و مجلس« توسط اعضا 
موردبررسی قرارگرفته است.این‌ها به 
علاوه اتفاقاتی که این روزها در حوزه 
معیشت و سیاست در جامعه رخ می‌دهد، 
مصوبه‌های غیرکارشناسی که مجلس 
می‌گیرد و مجمع در برابر همه آن‌ها 
سکوت اختیار کرده است؛ زمینه‌های 
طرح سؤال چرایی سکوت از مجمع 
تشخیص مصلحت نظام را دوچندان 
کرده است و بر همین اساس هم بود که 
خبرآنلاین به سراغ دو تن از افراد این 
مجمع رفته و از آن‌ها پرسیده است: 
»در اوضاع حساس کنونی ایران، مجمع 

تشخیص، مشغول چه کاری است؟«
 اعضای منفعل مجمع 

در مقام مشورت
 در همین رابطه احمد توکلی، 
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
گفته است: »برخی موضوعات مجمع، 
موردتوجه عمومی است و گاهی مباحثی 

در دستور کار مجمع قرار می‌گیرد که 
توجه عموم را به خود جلب نمی‌کند. به 
همین دلیل این احساس شکل می‌گیرد 
که مجمع، فعال نیست یا جلسه‌ای 

برگزار نمی‌کند.«
توکلی درباره شائبه حضور کمرنگ 
مجمع تشخیص مصلحت نظام در حوزه 
حل مشکلات معیشتی بی‌سابقه‌ مردم 
تأکید کرده است: »این ایراد به مجمع 
وارد است، اما مجمع یک کار و وظیفه 
اصلی دارد که آن هم مشاوره به رهبری 
است. وظیفه دیگر مجمع تشخیص 
مصلحت نظام هم، مصلحت سنجی 
است تا مصوبات مجلس خلاف اصول 

قانون اساسی نباشد.«
به گفته وی: »مواردی وجود داشته 
که مجمع تشخیص در مسائلی خارج 
از چارچوب وظایفی خود ورود کرده 
است، اما در بسیاری از موارد نیز مجمع 
ورود نمی‌کند. من به اعضای مجمع 
به همین دلیل اعتراض کردم. چراکه 
اعضای مجمع، مشاور رهبری هستند و 
نباید حتماً از ما درخواست استشار شود، 
مواردی را که متوجه می‌شویم باید به 

رهبری بیان کنیم، ما مشاور هستیم.«
به گفته این عضو تشخیص مصلحت 
نظام »اعضای مجمع در مقام مشورتی، 
منفعل هستند. مردم از مجمع 
انتظارشان بالاست که مسائل را بسنجند. 
معتقدم مجمع باید بیشتر تحرک داشته 
باشد، جلسات بیشتری برگزار کند و 
مشورت بیشتری به مقام رهبری بدهد.«
مجمع موضوعات را انتخاب نمی‌کند

از سوی دیگر غلامرضا مصباحی 
مقدم، دیگر عضو مجمع تشخیص 
مصلحت نظام، چنین اعتقادی ندارد 
و باور دارد که از مجمع باید درخواست 
شود تا به مسئله‌ای ورود پیدا کند. به 
گفته او »انفعال مجمع واقعیت ندارد. 
جلسات مجمع به صورت فعال و هر دو 
هفته یک‌بار برگزار می‌شود و تمامی 
اعضا حضور پیدا می‌کنند. هیچ مشکلی 
از لحاظ برگزاری جلسات و خروجی 
آن وجود ندارد.«به اعتقاد وی »مجمع، 
همانند مجلس شورای اسلامی نیست 
که موضوعات موردبررسی را خود انتخاب 
کند. مهم‌ترین دستور کار و وظیفه 

مجمع حل موارد اختلافی میان مجلس 
و شورای نگهبان است. آن هم در صورتی 
که خروجی‌های آن دو نهاد به مجمع 
ورود کند، بررسی می‌شود. وظایف 
مجمع به این شکل نیست که دستوری 
داشته باشد و مستقیماً به آن ورود کند.«

به گفته مصباحی مقدم مجمع در 
چارچوب وظایف محول اقدام می‌کند 
و موارد دیگر در وظایف مجمع، نظارت 
بر اجرایی شدن سیاست‌های کلی 
ابلاغی مقام رهبری است.«اکنون فارغ 
از نظرات برخی اعضای مجمع تشخیص 
مصلحت نظام مسائلی بسیاری مطرح 
است که جای خالی نظرات اصلاحی 
مجمع در مورد آن‌ها خالی است و جامعه 
منتظر واکنش آن‌هاست؛ اما به نظر 
می‌رسد سکوت این نهاد پرسابقه شاید 
به معنای همراهی با این تصمیمات و 
تأیید تلویحی آن‌هاست، چنین است که 
جای خالی منتقدان و برخی چهره‌های 
اصلاح‌طلب و حتی میانه‌رو در این جمع 
رخ عیان می‌کند؛ شاید ورود افراد با آرای 
مختلف به مجمع باعث شود یگانگی 
آرا در این نهاد برهم بخورد و آن گاه به 
مسائلی ورود کنند که به نظر بسیاری 
اولویت اصلی جامعه است، نیازی به 
دستور برای بررسی ندارد و حالا جای 
نظرات کارشناسی مجمع در مورد آن‌ها 

خالی است.

این روزها مجمع تشخیص مصلحت نظام مشغول چه کاری است؟

سکوت عجیب یک نهاد بالادستی

نشست

مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در 
حالی دوشنبه شب وارد کشورمان شد که این 
سفر، دومین سفر او به ایران در دولت سیزدهم 
است.او روز گذشته با وزیرامورخارجه و رییس 
سازمان انرژی دیدار کرد. رافائل گروسی با 
استقبال بهرز کمالوندی معاون امور بین‌الملل، 
حقوقی و مجلس و سخنگوی سازمان انرژی 
اتمی وارد تهران شد .او در وزارت امور خارجه 
حضور یافت و با حسین امیرعبداللهیان وزیر 

امور خارجه دیدار و گفت و گو کرد.
هیچ انحرافی در برنامه‌های هسته ای 

ایران مشاهده نکردند
سپس مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی صبح سه شنبه با محمد اسلامی، معاون 
رئیس‌جمهوری و رئیس سازمان انرژی اتمی 
کشورمان دیدار و گفت‌وگو کرد. پس از دیدار با 

گروسی رئیس سازمان انرژی اتمی گفت: آقای 
گروسی چندین بار در ملاقات و گفتگوهای امروز 
گفتند که هیچ انحرافی در برنامه‌های هسته ای 
ایران مشاهده نکردند و ایران طبق معاهدات 
و ضوابط، فعالیت‌های هسته ای اش در حال 
انجام است.محمد اسلامی با اشاره به دیدارش با 
مدیرکل آژانس گفت گفتگوهایی درباره مسائل 
موجود انچه برای توسعه همکاری‌ها است را در 
دستور کار قرار دادیم.وی ادامه داد: مساله مهم 
برای ما و آژانس این است که کل مسائل فی‌مابین 
ایران و آژانس مسایل فنی است و مسائل سیاسی 
و نفوذهای توطئه‌آمیزی که دشمنان ایران برای 
پیشبرد برنامه هسته‌ای ما اعمال می‌کنند را 

آژانس مدنظر ندارد و از آن تاثیرپذیری ندارد.
رئیس سازمان انرژی اتمی تاکید کرد: مطلب 
مهمی که آقای گروسی چندین بار در ملاقات 

و گفتگوها گفتند این است که هیچ انحرافی 
در برنامه‌های هسته‌ای ایران مشاهده نکردند 
و ایران طبق معاهدات و ضوابط، فعالیت‌های 

هسته‌ای‌اش در حال انجام است.
اسلامی درباره مطالب و سوالاتی که توسط 
دشمنان ایران منتشر و در اختیار آژانس قرار 
گرفته است، گفت که به این سوالات پاسخ دادیم 
و بخش‌هایی از آنها  باقی مانده که بخش‌هایی 
است که مربوط به مسائل بسته شده گذشته 
است که قبلا به آنها پرداخته شده است. امروز 
تفاهم کردیم که این موارد را خاتمه دهیم و با 
رویه ای که اتخاذ خواهیم کرد که مذاکراتش هم 

هنوز ادامه دارد، اینها تداوم پیدا نکند.
رئیس سازمان انرژی اتمی گفت: ایران در 
برنامه هسته ای خودش مصمم هست و تاثیرات 
آن در زندگی مردم است که می توانیم همه ابعاد 

فناوری هسته‌ای را در بخش‌های گوناگون مورد 
بهره‌برداری قرار دهیم و این در دستور کار ماست 

و آژانس در این باره به ما کمک خواهد کرد. 
تلاش می‌کنیم که نشست نتیجه مثبتی 

داشته باشد
رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی نیز در نشست خبری مشترک 
با محمد اسلامی رئیس سازمان انرژی اتمی 
ایران، گفت: ما صحبت‌های مهمی داشتیم و 

دنبال این هستیم که کارمان را با نگاه به پیدا 
کردن زمینه‌های مشترک ادامه دهیم. این از 
موضوعاتی است که ما و رئیس سازمان انرژی 
اتمی ایران آن را بررسی می‌کنیم. ما می‌خواهیم 
برنامه‌های خود را با نگاه بر تولید انرژی پاک 
ادامه دهیم که می‌دانید در نشست آب‌و‌هوایی 
گلاسکو مورد تاکید قرار گرفته است. گروسی 
عنوان کرد: تلاش ما این است که نشست امروز 

نتیجه مثبتی داشته باشد.

مدیرکل آژانس در دومین سفر به ایران از آغاز به کار دولت سیزدهم:

مذاکرات  را تا حصول زمینه‌های مشترک ادامه می‌دهیم
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 اگر احمدی‌نژاد با رفتارهای 
آوانگارد و خارج نظام خود 

هنوز در این مجمع جای 
دارد؛ حالا در کنار جای 

خالی سید محمدخاتمی 
جای خالی حسن روحانی 

برای حضور در این نهاد 
بسیار خود نمایی می‌کند. 

چه اگر قرار است صلاح نظام 
تشخیص داده شود میان 

روسای جمهور پیشین 
نه‌تنها تفاوتی نباید باشد 

که بهتر است از تجربه همه 
آن‌ها نیز بهره برد.

نفیسه زارع کهن

حکایت سفیر یمن در تهران از برخی تلاش‌ها؛
می‌خواهند ایران از نقش طبیعی 
خود در کنار یمن دست بردارد 

سفیر یمن در تهران گفت: برخی می‌خواهند که 
ایران از نقش طبیعی خود در کنار یمن دست بردارد 
و به یک میانجی تبدیل شود که امر قابل‌قبولی 

نیست.
ابراهیم محمد دیلمی در گفت وگو با ایسنا 
افزود: به برادران عراقی خود هم نصیحت می‌کنیم 
اگر می‌خواهند تلاش‌های قابل‌ستایش‌شان 
موفقیت‌آمیز باشد نباید مسئله یمن بدون حضور 
طرف‌های یمنی مورد مذاکره قرار گیرد. این مقام 
یمنی در ایران تصریح کرد: هر تفاهمی چه در 
عراق و چه جای دیگر در مورد یمن اگر بدون حضور 
یمنی‌ها انجام شود بی معناست و هر نتیجه‌ای که 
در مورد یمن حاصل شود برای ما قابل اجرا نخواهد 
بود؛ مادامی که ما به عنوان طرف های یمنی در آن 

حاضر نباشیم.
    

‌ادعای جدید 
وزیر جنگ اسرائیل علیه ایران

وزیر جنگ اسرائیل به بیان ادعاهای بی‌اساس 
علیه ایران پرداخت.به گزارش  ایلنا به نقل از 
رویترز، بنی گانتز در ادعایی بی‌اساس، ایران را 
به حمله به اهداف دریایی اسرائیل از پایگاه‌های 

چابهار و جزیره قشم متهم کرد.
وی در ادامه ادعا کرد که ایران تلاش کرده 
است یک پهپاد مملو از مواد منفجره را از سوریه 
در کرانه باختری به پرواز درآورد، اما اسرائیل 
این هواپیما را بر فراز خاک اسرائیل رهگیری 

کرده است!
    

درخواست حسین شریعتمداری 
از رئیسی

حسین شریعتمداری در کیهان نوشت: در 
حالی که بیش از سه ماه از شروع به کار دولت 
انقلابی و مردمی جناب رئیسی می‌گذرد، 
کار بررسی صلاحیت برخی از مدیرانی که در 
دولت قبل به بدنه قوه اجرائیه تزریق )بخوانید 
تحمیل( شده‌اند و از شایستگی لازم برای حضور 
درمسئولیت‌های حساس برخوردار نیستند، 
صورت نپذیرفته است.بدیهی است که دولت از 
مدیران و مسئولان شایسته فراوانی برخوردار 
است و تعداد نالایق‌ها اندک و کم‌شمارند، ولی 
همین تعداد اندک با اقدامات پلشت خود، از 
یک سو برای ملت و دولت مشکل می‌آفرینند و از 
سوی دیگر به موقعیت و شخصیت مدیران لایق 
فراوانی که ساختار اصلی دولت را تشکیل داده‌اند، 

لطمه می‌زنند.
    

‌شهادت یک مرزبان 
در درگیری با قاچاقچیان مسلح

فرمانده مرزبانی استان کردستان از وقوع 
درگیری مرزبانان گروهان مستقل مرزی بسطام 
با قاچاقچیان مسلح در منطقه خبر داد.به گزارش 
پایگاه خبری پلیس، سرهنگ محمد عارف 
سپهری در تشریح این خبر اظهار داشت: گروهان 
مستقل مرزی بسطام حین پایش و مراقبت از 
نوار مرزی، با قاچاقچیان مسلح درگیر شدند 
که سربازان ولایت مقتدرانه و با شجاعت با آنان 
مقابله کردند. سرهنگ سپهری تصریح کرد: در 
این درگیری سرباز وظیفه مهدی محرم با رشادت 
تمام در برابر قاچاقچیان مسلح  ایستادگی کرد و 

به درجه رفیع شهادت نائل آمد.
    

‌پشت پرده لغو حضور زنگنه 
در تلویزیون چه بود؟

محمد مهاجری،نویسنده اصولگرا در 
توییترنوشت:با اطلاع می گویم که لغو دعوت 
زنگنه برای حضور در تلویزیون، از جایگاهی 
بیرون از صداوسیما انجام شده است.داستان 
این است که وزیر سابق نفت داشته زندگی اش 
رامی کرده که از او برای شرکت در یک برنامه 
تلویزیونی  برای بحث در باره کرسنت دعوت 
می شود. او هم می پذیرد و پیشنهاد می دهد 
،سعیدجلیلی هم دعوت شود. بعد از مدتی 
تلویزیون برای حضور جلیلی عذر می‌آورد و 
درخواست می کند زنگنه تنها به برنامه برود که 
او هم می پذیرد.زنگنه هوشمندانه پیشدستی 
می‌کند و موضوع را از طریق توییتر به اطلاع 
عموم می رساند. تلویزیون که رودست می خورد، 
دستپاچه می‌شود.گویا صداوسیما اجازه چنین 
کاری را نداشته و خودسرانه وارد گود شده بوده. 
شاید هم چنین می‌پنداشته که زنگنه دعوت را رد 
می کند و همین خودش دستاویز می شود که 
بگویند ایهاالناس ! دیدید متهم اصلی کرسنت از 

مناظره و مصاحبه گریخت و نیامد؟!

روی موج کوتاه

سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا در 
آستانه از سرگیری مذاکرات احیای توافق 
هسته‌ای در وین، به سوالاتی درباره این مذاکرات، 
مطرح شدن موضوع برنامه هسته‌ای ایران در 
شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی و 
آزادسازی زندانیان آمریکایی در ایران پاسخ داد.

به گزارش فرارو به نقل ازپایگاه اینترنتی وزارت 
امور خارجه آمریکا، ند پرایس سخنگوی وزارت 
امور خارجه این کشور در یک کنفرانس خبری در 
پاسخ به این سوال که آیا با توجه به اظهارات علی 
باقری مذاکره کننده ارشد ایران در مذاکرات 
وین مبنی بر این که آمریکا باید واقعیت را بپذیرد 
و تحریم‌ها را فورا لغو کند و ایران طبق بند ۲۶ و ۳۶ 
توافق هسته‌ای حق دارد حق دارد برنامه هسته‌ای 
اش را بیشتر توسعه دهد، نظری در این باره دارد، 

گفت: من نظر به خصوصی درباره آن ندارم و دقیقا 
به این خاطر است که مسئله تحریم‌ها و مسئله 
اقدامات هسته‌ای و محدودیت‌های هسته‌ای 
است، شش دور مذاکرات غیر مستقیم با تهران و 
مذاکرات وین به خاطر پیچیدگی این موضوعات 
برگزار شده است. همچنین به همین دلیل 
است ما مکررا خواستار از سرگیری دیپلماسی، 
دیپلماسی غیر مستقیم از طرف آمریکا، بوده ایم 
تا بتوانیم مشخص کنیم آیا می‌توانیم مسائل باقی 

مانده را نهایی کنیم و آیا می‌توانیم بر مبنای آنچه 
در شش دور قبلی مذاکره شده است پیش برویم 
یا نه، از طرف دیگر، موضوع نهایی کردن مسائلی 
دیگر از جمله اقدامات هسته‌ای که ایران باید 
برای از سرگیری پایبندی به برجام انجام دهد، 
اقدامات مربوط به تحریم‌ها که آمریکا و جامعه 
جهانی حاضرند در صورت آمادگی ایران برای 
از سرگیری پایبندی اش به برجام انجام دهند، 
وجود داشته است؛ بنابراین ما این موضوع را به 

مذاکرات در وین وا می‌گذاریم.
پرایس درادامه در پاسخ به این که طبق 
گزارش روزنامه نیویورک تایمز، دولت بایدن 
در تلاش است با اقداماتی از جمله لغو یا کاهش 

برخی تحریم‌ها انگیزه‌ای برای ایران ایجاد کند 
تا مذاکرات وین را با حسن نیت پیش ببرد و آیا 
چنین چیزی صحت دارد یا نه، توضیح داد: ما 
به وضوح گفته ایم حاضر نیستیم اقدامات یک 
جانبه انجام دهیم و این کار را هم نخواهیم کرد 
تا رغبتی برای ادامه دادن مذاکرات ایجاد کنیم. 
بازگشتی دوجانبه به پایبندی به نفع آمریکا و 
به نفع اعضای ۱+۵ است؛ همچین طبق گفته 
دولت‌های قبلی ایران، به نفع تهران است که ما 
بتوانیم به این نقطه برسیم. بنابراین، ما به وضوح 
نشان خواهیم داد حاضر نیستیم صرفا به خاطر 
بازگشتن پای میز مذاکرات،هیچ گونه اقدام یک 

جانبه‌ای انجام دهیم.

آمریکا: برای بازگشت به میز مذاکرات هیچ‌گونه اقدام یک‌جانبه‌ای انجام نمی‌دهیم

واکنش آمریکا  به شروط برجامی ایران


